

优秀少儿歌曲创作推广理论研讨会

走进孩子心灵

唱出童真童趣

——“优秀少儿歌曲创作推广理论研讨会”发言摘要



张旭文化部社会文化司司长:《中国少儿歌曲创作推广计划》取得可喜成果

《中国少儿歌曲创作推广计划》从2005年实施以来,得到了各个部门高度重视和各位专家的大力支持。《中国少儿歌曲创作推广计划》是文化部、财政部、教育部、广电总局、共青团中央、中国文联、北京市人民政府共同制定并组织实施的一项未成年人重点文化工程,时间从2005至2009年,目的是建立少儿歌曲创作推广的长效机制,使少儿歌曲在未成年人思想道德建设、丰富少年儿童文娱生活方面发挥出应有的作用。该计划主要内容包括:创作和征集作品、建立和培训少儿歌曲创作队伍、多形式广泛开展推广普及活动。昨天成功举办的“歌声伴着我成长”——庆祝新中国成立60周年优秀少儿歌曲音乐会,是对从新中国成立60年来,尤其是从2005年至2009年少儿歌曲最新创作成果的一个总结回顾,充分展示了该计划实施五年来取得的可喜成果。

2005年,文化部等7部门联合印发了《关于开展中国少儿歌曲创作推广工作的通知》,要求各地文化行政部门充分认识开展少儿歌曲创作推广工作的重要意义,加强协调和配合,明确部门责任,形成少儿歌曲齐抓共管的工作机制。文化部联合财政部、教育部等组成中国少儿歌曲创作推广计划领导小组,全面落实《中国少儿歌曲创作推广计划》提出的各项工作任务。一是开展作品创作、征集和平选工作。2005年经过广泛征集与评选,推出10首第一批推荐歌曲。2006年至2007年成功举办了“全国少儿歌曲创作大赛”。通过组织社会征集、系统征集及委约创作在内的全国范围内的歌曲征集活动,使少儿歌曲的创作工作得到了全社会的广泛关注和热情参与。前后共征集到2000余首歌词,7340余首歌曲。经过多轮次筛选,最终确定了20首第二批推荐歌曲。二是培训少儿歌曲创作队伍。2006年至2008年,文化部联合教育部

在全国范围内先后组织了12期少儿歌曲基层创作队伍培训班,共有500余名来自全国各地基层文化馆(站)的音乐专干接受了系统培训。三是以多种形式广泛开展推广普及活动。2005年5月30日在北京音乐厅举办了首届“希望之歌”优秀少儿歌曲演唱会,向社会重点推荐第一批10首最新创作的少儿歌曲。2006年支持著名作曲家谷建芬14首古诗词少儿歌曲的创作、录制和推广工作。2007年制作并向全国10个省(市)20个县的中小学校免费发放谷建芬《新学堂歌古诗词歌曲20首》音乐CD光盘,使一批优秀的古诗词歌曲从抽屉里的稿子变成了可以传唱的CD光盘。2006年和2008年成功举办第一届、第二届中国少年儿童合唱节,2007年举办了“全国少儿歌曲电视演唱大赛”。2008年5月30日,文化部、财政部、教育部、广电总局、共青团中央、北京市人民政府、中国文联7部门共同举办第二批推荐新创少儿歌曲启动暨光盘赠送仪式,随后分别向10省(市)20个县的中小学校发放“第二批推荐新创少儿歌曲”CD光盘。2008年11月9日,由文化部牵头主办,中国音协和中央电视台组织承办的《新学堂歌》谷建芬古诗词歌曲演唱会在北京国家大剧院成功举办。昨天,文化部等8部门成功举办“歌声伴着我成长”——庆祝新中国成立60周年优秀少儿歌曲音乐会。

《中国少儿歌曲创作推广计划》之所以能够顺利完成,主要得益于以下几个方面:一是各级领导和有关部门的高度重视;二是初步形成了推广少儿歌曲的良性运作机制,取得了初步经验;三是两批30首推荐新创少儿歌曲,体现了鲜明的时代特色;四是基层少儿音乐工作者的素质正在逐步提高。今后,我们要抓紧研究探索如何结合时代特点,发挥方方面面的积极性,使少儿歌曲创作推广的机制更加完善,手段日益多样,努力把这项工作做得更好。

邓丽全国妇联儿童工作部部长:少儿歌曲创作推广要细节化、具体化

《中国少儿歌曲创作推广计划》实施了五年,是卓有成效的。这个计划是把少儿歌曲创作推广纳入公共文化服务体系的有益尝试。全国妇联主要是配合文化行政部门,从家庭教育、家长教育的角度来做好少儿歌曲创作推广工作。全国妇联办有1000多所儿童中心、几千个幼儿园,除了家庭教育工作,还拥有直接面向家长、孩子的宣传普及阵地。据了解,目前,适合不同年龄段的经典少儿歌曲在数量、质量上

尚难以满足家长、孩子们的实际需要,全社会对优秀少儿歌曲的要求比较强烈、比较迫切。有的少儿歌曲呈现出过于成人化的趋势。这就要求我们在创作、推广和培训上,要实实在在地做好工作。今后,我们的工作可以更加细节化、具体化,吸引更多社会力量加入项目承接中。此外,我们还应当满足每个年龄段孩子们的不同需求,创作出更多有童趣、童真的作品。

黄奇石著名词作家、原中国歌剧舞剧院副院长:少儿歌曲要表现童真、童趣、童心

好歌难写,好的儿童歌曲尤其难写。昨天晚上的“歌声伴着我成长”——庆祝新中国成立60周年优秀少儿歌曲音乐会,将新中国成立60年来好听好唱的儿童歌曲汇集在一起。孩子们听了高兴,大人们也感到赏心悦目。

音乐会从《春天在哪里》、《小燕子》到《我爱北京天安门》、《闪闪的红星》等,曲曲动听,不愧是精品。儿童歌曲必须有童真、童趣、童心。

田晓耕中国音协分党组成员、副秘书长:认识少儿歌曲特点才能出新

像“歌声伴着我成长”这样的优秀少儿歌曲演唱会,应当让更多的人看到、听到,我们既要发动专业人员,也要发动业余作者广泛参与,为推广少儿歌曲做更多贡献。我们搞少儿歌曲征集,首先是把好歌优胜出来,然后再让它产生影响。一方面,作曲家要专门研究儿童演唱,给儿童、

王世光中国音协副主席、著名作曲家:少儿歌曲创作推广要再抓五年

昨晚的“歌声伴着我成长”——庆祝新中国成立60周年优秀少儿歌曲音乐会很精彩。做好少儿歌曲推广活动,需要有关部门形成合力,这样才能更有效地推动此项工作顺利进行。我们要呼吁把中国少儿歌曲创作推广工作继续开展下去,采取切实举措,加大投入。例如可以建议设立一个少儿歌曲奖项。另外,可在西部地区等不同地

田玉斌中国合唱协会理事长:合唱协会用具体行动落实推广活动

中国合唱协会一直将《中国少儿歌曲创作推广计划》作为重要工作,抓好抓实。我们在第一、第二批推荐的作品中,遴选出一批适合中小合唱团演唱的作品向全国推广,受到了全国中小学校合唱团的欢迎。为了庆祝新中国成立60年,中国合唱协会与中国教育学会将于7月21日至24日,在国图音乐厅举办4场“祝福祖国”——庆祝新中国成立60周年暨魅力校园

彭程光明日报社文艺部主任:创作是推广的前提

对少儿歌曲创作而言,创作成功是推广的前提。没有好的歌曲,即使投入再大的力量,推广效果也会十分有限。要写出优秀的少儿歌曲,首先要了解孩子们这个年龄段所具有的心理、审美特点,了解他们喜欢哪些歌曲,为什么喜欢;不喜欢什么,为什么不喜欢。歌曲创作要贴近孩子们的生活。其次,歌词要把握好语感,简单明快,符合孩子语言表达的习惯,不能成

上官建红共青团中央少年部校外教育处副处长:创作推广的三点举措

今天的优秀少儿歌曲创作推广理论研讨会有深入贯彻《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》(中发〔2004〕18号)及《中国儿童发展纲要(2001—2010)》精神,落实文化部、财政部、教育部、广电总局、共青团中央、中国文联、北京市人民政府共同制定的《中国少年歌曲创作推广计划(2005—2009)》的一个重要举措。我谈几点意见:第一,

作为文化部庆祝新中国成立60周年,同时也作为纪念中国少年先锋队建队60周年系列活动的组成部分,受文化部社文司委托,由中国文化报社主办的“优秀少儿歌曲创作推广理论研讨会”5月24日在京举行。中国少儿歌曲创作推广计划领导小组成员,文化部社会文化司司长张旭、文化部社会文化司副司长李宏、共青团中央少年部校外教育处副处长上官建红、全国妇联儿童工作部部长邓丽,音乐界专家、学者、教育工作者及多家媒体代表60余人参加了研讨会。中国文化报社社长孔繁灼出席会议,中国文化报社总编辑卜键主持。

少儿歌曲具有普及面广、寓教于乐、易于接受等特点,在少年儿童健康成长过程中具有不可替代的作用。2005年,在党中央、国务院直接关心下,在社会各界的鼎力支持和共同努力下,文化部、财政部、教育部等7部门共同制定并组织实施了《中国少儿歌曲创作推广计划》。五年来,少儿歌曲的创作和推广工作顺利开展,稳步推进,先后征集了上千首新创少儿歌曲,推出了30首优秀推荐作品,举办了两届中国少年儿童合唱节及一系列有影响的社会推广活动。2009年5月23日晚,成功举办了“歌声伴着我成长”优秀少儿歌曲演唱会。这些活动的实施,产生了积极广泛的社会影响,一大批优秀少儿歌曲在广大未成年人中传唱,起到了积极的教育作用。

研讨会议围绕少儿歌曲的创作和征集作品、建立和培训少儿歌曲创作队伍、多形式广泛开展推广普及活动等三个问题展开,并对少儿歌曲进一步普及推广的措施、机制提出了有益的建议。



韩新安中国音协副秘书长:普及面要更宽更广

少儿歌曲的筛选需要通过层层选拔,而且一个作品的推出涉及词、曲、演出机构等方面。对于生活在基层、有自己生活经历和感受的非职业的少儿歌曲创作者来说,创作面临着各种各样的困难。而专业少儿歌曲创作,又存在着少儿歌曲成人化的现象。其实孩子的思维很复杂,不同年龄阶段的孩子是不同的,不同地区的孩子也是不同的。这些孩子有自己的语言表达和思维方式,他们对于歌曲的质量是很敏感的。我们在创作中应该注意这一现象。

现在,少儿歌曲的创作已经取得了一定的成绩,创作出了很多优秀的作品。但新创作的很多优秀歌曲还没有为人们广泛了解、传唱,所以推广显得十分关键。在当前这样一个信息量大、审美多元化的时代,力图仅仅通过一部电影、电视剧就想让整个社会传唱一首歌,将会变得更加困难。

少儿歌曲推广是一项漫长、艰巨的工作。《中国少儿歌曲创作推广计划》实施五年来,通过这个搭建的平台,既推出了一批优秀作品,也扩大了创作队伍。今后,我们应努力促使普及面更宽、更广,使更多专业和业余人才都参与到少儿歌曲推广普及工作中来。

赵石军中国东方歌舞团一级作曲家:总结历史 关照现在

老一辈的词、曲作家给我们留下了很多宝贵的创作经验,希望相关刊物能够加以总结整理,以关照现代的艺术创作,在音乐理论上提供技术支持。现在有的作曲家比较成熟,但是也有一些从事作曲的年轻孩子们,其中有些并不是专业院校培养出来的,但是他们也有灵感,也有创作出精品的可能。

我们需要总结历史,给他们提供一些技术理论上的支

持。例如,现在有的歌曲音域太广,没有考虑到儿童歌曲的普及性。《小燕子》的音域只有十度,孩子都能唱,这样才能传唱开来。另外,就是歌曲长度的问题。传统的儿童歌曲往往很短,因为如果太长了,孩子的精力会不够集中。群众文化一定要考虑到普及,作曲家不应人为地把歌曲搞得太复杂了。我真心地呼吁创作者们要与孩子们一起去采风,去深入了解他们的真实需要。

杨启航中国铁路文工团一级编剧、词作家:抓推广要先抓产品

为什么以前的很多少儿歌曲能够在孩子中间广为流传?是因为歌曲的童真、情趣、好玩、易记以及曲调的简单流畅。为什么周杰伦的《东风破》、《菊花台》也成了孩子们MP3里

的必备曲目?是因为歌词里对中国古典文化的娴熟运用,能够把古词的意境与现代思维融合得恰到好处。少儿歌曲应该从源头的创作抓起。

王效恭中国儿童音乐协会常务副会长:在优美歌声哺育下成长为高素质人才

回顾新中国成立以来传唱不衰的一批经典少儿歌曲,展示近年来《中国少儿歌曲创作推广计划》推出的的新创少儿歌曲,对于激发广大未成年人的爱国热情,引导未成年人树立正确的理想信念,充分表达未成年人歌唱伟大祖国的美好心愿具有十分重要的意义。

从新中国成立初期到1966年,涌现了一批至今还在传唱的优秀作品。例如《中国少年先锋队队歌》、《快乐的节日》、《我们的田野》等。即便在“文革”期间,少年儿童歌曲的创作也有《我爱北京天安门》、《我们是共产主义接班人》、《小松树》、《红星歌》等。党的十一届三中全会后,少年儿童歌曲创作进入了更加繁荣的时期。创作队伍空前壮大,好作品层出不穷、内容丰富、题材多样。这些作品贴近儿童

生活,具有强烈时代感。由文化部等7部委联合举办的“1976—1981”全国少年儿童歌曲评奖,获奖歌曲共40余首,其中包括《嘀哩嘀哩》、《好妈妈》等7首优秀幼儿歌曲获奖;“1982—1986”全国少年儿童歌曲评奖,获奖歌曲76首,其中有《小瓜棚》、《两只小象》、《蓝精灵之歌》、《采蘑菇的小姑娘》等;1989年由文化部、国家教委等12个部门联合举办的“中国少年儿童歌舞会演歌曲评奖”,共有193首作品获奖,例如《七色光之歌》、《哦,十分钟》、《啊哈!黑猫警长》等。

《中国少儿歌曲创作推广计划》的逐步实施,必将进一步推动新世纪少儿歌曲创作、演唱的繁荣与发展,让广大少年儿童在优美歌声的哺育下成长为具有高素质的崭新人才。

陈晓明北京市第六幼儿园园长:少儿歌曲的力量

我用自己工作中的几个简短的例子来谈谈自己对于儿童歌曲的感受。刚到幼儿园来的小孩,一般都会焦虑,会哭闹,但是当老师播放少儿的音乐时,他就不哭了,会随着歌曲演唱。在这中间孩子得到的精神享受,是成人无法体会和感受的。音乐还能指导孩子们的活动。孩子们的玩具一般都会到处扔,但后来老师发现,如果播放一些儿

童歌曲给孩子听,他们就会听话地放置玩具。再比如说,幼儿园里偶尔会有一两个轻度自闭症的孩子,他们不能参与到幼儿园的集体活动中来。但在听音乐的时候,他们容易自发地走进队伍,跟大家一起唱歌、跳舞。在音乐中,儿童的情感、灵魂不断升华,这种音乐的力量让成人都深受感染。

赵燕燕北京市第六幼儿园教师:让孩子多接触最新创作的优秀少儿音乐

作为一个已经工作九年的幼儿教师,在为孩子选择歌曲的时候,我发现贴近生活的、动作性强、有故事情性和鲜明动作形象、符合孩子想象的歌曲,孩子特别喜欢,也能够模仿演唱。现在符合孩子思维特点的

歌曲较少,新歌就更少,即使有,老师和孩子也难以很快获知。希望通过少儿歌曲推广活动,能够有更多的渠道让老师和孩子有机会接触新近创作的优秀少儿音乐。

李宏文化部社会文化司副司长:搭建少儿歌曲创作推广的交流平台

非常感谢中国文化报社举办这次研讨会,希望本次研讨能够为搭建少儿歌曲创作推广的交流平台发挥作用。经过5年,少儿歌曲的推广已经取得了初步的成绩,还继续需要继续做下去,这项工作的意义重大而深远。同时,也需要各方面领导、各部门及各位专家的指导和支持。

今后我们还要建立一个长效的机制。首先,我们要掌握一个基本的人才网络体系,使各层面的人都有机会参与创作。一

方面,让有经验的少儿歌曲创作者更好地创作,同时积极鼓励业余的创作人才。此外,学生及学生的辅导人员也应该纳入人才体系。我们有责任和义务去创作、推广一批批思想健康、积极向上的儿童歌曲。另外,要特别关注市场的反馈。经典的形成并非一蹴而就,而是要经历时间的检验,才流传下来。

(本版内容按发言顺序摘录。刘茜、金娟录音整理。未经本人审阅。本版图片由本报记者卢旭摄)